
KONTROLUJETE  SVÉ JEDNÁNÍ? 
 

     Lidé si téměř neuvědomují, že promyšleně kontrolují 
své jednání, aby dosáhli nejlepších společenských a 
hmotných úspěchů. Pokud si někdy takové jednání uvě-
domí, domnívají se, že je to správné, že vlastně jen usilují 
o vyšší dokonalost. Ale většinou tomu tak nebývá. Spíše 
se kontrolují, aby vyvolávali lepší dojem, jevili se doko-
nalejší, byli úspěšnější a dostávali od druhých pochvaly 
pro své dobré vlastnosti. 
     Tento přístup k životu však nevede k míru v duši, ne-
boť člověk prožívá napětí, aby udržoval dobrý dojem u li-
dí, a nepřispívá ke štěstí člověka. Navíc člověk vytváří o 
sobě nepravdivý obraz a nemůže mít s nikým upřímné 
přátelství. Žije v určité izolaci s lidmi a nakonec i s Bo-
hem. Tento stav je udržovaný pýchou a ctižádostivostí, 
z čehož nepramení radost. Upřímná pokora, nikoliv něja-
ké předstírání, nás před lidmi nesnižuje, ale naopak zvy-
šuje jejich úctu k nám a je zdrojem míru v duši. 
     Pokud lidé kontrolují a mění své jednání z důvodu, že 
chtějí skrýt své chyby anebo že chtějí ukázat, jak jsou 
kvalitní, je to krátkozraké. Okolní lidé stejně dříve či poz-
ději vycítí, že člověk jedná neupřímně, a tím morálně 
klesne v jejich očích. Jestliže naopak člověk pokorně a 
upřímně přizná své chyby a nedostatky, stoupne v očích 
lidí. 
     Někteří lidé jsou velmi obratní ve svém jednání a trvá 
delší dobu než se ukáže, že jsou neupřímní. O to je větší 
zklamání těch, kteří jim důvěřovali. Přitom si namlouvají, 
že nic zlého nedělají, že jen promyšleně jednají, aby se 
vyhnuli emocionálnímu jednání. Dokonce jsou natolik 
obratní, že dovedou navodit atmosféru, že nepřiznají své 
chyby, aniž by přímo lhali. 
     Varujme se takového neupřímného jednání. Pokud ne-
chceme říci pravdu, řekněme otevřeně, že o té věci ne-
chceme mluvit. To je čestnější a nenarušuje mír v duši. 
 

   ■ Automechanik prodával auto. Přišel málo zkušený zá-
jemce a viděl, že auto je vnějškově v dobrém stavu, do-
konce bylo uvnitř příjemně navoněné. Prodávající se tvá-
řil žoviálně a sebejistě. Řekl, že se v autech vyzná a toto 
je v dobrém stavu. Doporučil zájemci, ať se v něm proje-
de, nebo ať si přivede nějakého odborníka. Vypadalo to, 
že si je jistý dobrým stavem auta. Řekl, že kdyby se přece 
jen vyskytla nějaká závada, že ji opraví v záruce. 
     Kupující měl z jeho jednání dobrý dojem, a tak se 
hned dohodli na koupi. Nový majitel jel za dva týdny do 
zahraničí a zjistil, že se motor velmi hřeje. Při návratu do 
Prahy zůstal 20 km před cílem stát a motor se zcela zničil. 
Automechanik se podivoval, že má smůlu a asi si nevšiml 
vyšší teploty a to je jeho chyba. Ale hned s velkým nadše-
ním mu slíbil, že mu opatří levný dobrý motor. Těšil ho, 
že to bude rychle v pořádku. Řekl, že vůbec není třeba nic 
měnit v technickém průkazu. Kolega majitele poškozené-
ho vozu se podíval a prohlédl nový motor a dovtípil se, že 
automechanik dal před prodejem do vozu starý motor, 
který jízdu po dálnicích nevydržel. A nyní mu dal původ-
ní motor. A podobná situace se stala i s dalšími součást-
kami. Majitel auta pochopil, že se setkal s podvodníkem, 
který uměl velmi rafinovaně jednat s lidmi. 
 

   ■ Nezkušený zbožný student přišel poslední rok studia 
na kolej, kde byly i dívky. Jednu znal dříve jako zdravotní 
sestru. Začali diskutovat a ona se mu svěřila, že prožívá 
velmi pesimistické období. Chodí sice někdy v poslední 
době v neděli do kostela, ale u zpovědi nebyla více roků. 
Chlapci bylo dívky líto, a tak se jí nabídl, že jí pomůže 
s přípravou na zpověď. Vzhledem k serióznímu vystupo-
vání dívky měl dojem, že je přehnaně úzkostlivá. Ale na 
začátek jí řekl, že to nedělá z důvodů, aby se s ní sezná-
mil, ale z ryze náboženských důvodů. Řekl jí, že ani není 
jeho typ, že by si ji nevybral jako manželku. Dívka byla 
ráda, že se jí věnuje, a za krátký čas vykonala generální 
zpověď. Její tvář se stala radostnou. To chlapce velmi po-
těšilo. 
     Začalo jej napadat, zda by přece jen s ní neměl navázat 
kontakt za účelem manželství. Uvědomoval si, že krása 
není vše, že je důležitý charakter. 
     Nicméně si uvědomoval, že z její tváře má zvláštní po-
cit, že něco není v pořádku. Protože v této době se stával 
u mladých lidí předmanželský styk častý a on si nechtěl 
vzít ženu, která již něco takového prožila, napadlo jej, že 
pro jistotu se na to zeptá. Protože se nechtěl zeptat přímo, 
tak při rozhovoru řekl, že by si nevzal dívku, která měla 
s někým poměr. Ona se tomu zasmála a řekla, že to chápe 
a sama by si nikoho takového také nevzala. Proto se chla-
pec rozhodl, že jí navrhne sblížení za účelem sňatku. 
     Dívka byla šťastná a brzy se jeli ukázat rodičům a řek-
li, že by se chtěli vzít za několik měsíců. Po návštěvě ro-
dičů dostal chlapec od svého otce dopis, v němž mu psal, 
že se k sobě nehodí, ale ať se sám rozhodne. Chlapec 
myslel, že se otec mýlí. Za dva měsíce oznámili na koleji 
termín sňatku. Krátce na to přišli za chlapcem dva starší 
spolubydlící, dokonce ateisté a řekli mu, ať si to ještě roz-
myslí. 
     Když chlapec trval na svém a chtěl vědět proč, tak mu 
naznačili, že dívka měla různé poměry s chlapci z koleje. 
Chlapec tomu nevěřil, ale za několik dnů to dívce řekl a 
ta zvážněla. Najednou se chlapec zeptal, zda je to pravda. 
Dívka slíbila, že zítra mu to řekne. Druhý den mu nazna-
čila, že je tomu tak. Chlapec byl šokován a zdrcen. Ter-
mín sňatku měl být za šest týdnů a on necítil nic přiroze-
ného, co by ho k ní přitahovalo. 
     Když dívka slibovala, že bude žít vzorným nábožen-
ským životem, rozhodl se, že sňatek neodvolá, a doufal, 
že jejich vztah bude založen na kvalitním náboženském 
životě. 
     Dívka se nějakou dobu po svatbě kontrolovala, ale pak 
začala manželovi vytýkat, proč si ji vzal. Chlapec začal 
prožívat velmi těžké období a litoval své naivity. 
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